

国家统一与和平缔造者、民族领袖，塔吉克斯坦共和国总统埃莫马利·拉赫蒙在“反恐怖主义和暴力极端主义高级别国际会议”开幕式上的讲话

尊敬的联合国副秘书长，
尊敬的欧安组织秘书长！
尊敬的各代表团团长，
女士们，先生们，

首先，欢迎你们和你们带领的代表团到塔吉克斯坦这片古老的土地。

今天活动将集中讨论当前最迫切的问题，即反恐怖主义和暴力极端主义。

我相信，今天的会议有助于全面讨论与本世纪瘟疫——恐怖主义和暴力极端主义有关的问题，并推动在这方面制定和实施共同协商的倡议和建议。

毫无疑问，保障各国和平稳定与持久的安全是国际和区域层面建立和推动可持续发展建设性进程的关键因素和重要的条件之一。

如今，世界各地数百万人面临着战争和冲突的危险，恐怖主义和极端主义现象正在成为前所未有的全球威胁，给世界带来悲剧性和长期性的社会、政治和道义后果。

近些年来，有 100 多个国家成为破坏性恐怖主义袭击的目标，造成数十万平民因恐怖袭击而死亡，数百万人离开家乡。给这些国家造成的经济损失达数千亿美元。

去年仅在阿富汗，因战争和恐怖袭击一万多人受害，近四千人丧生。其中 32% 的死亡者和 53% 的受害者均为女性和儿童。

显然，在这种情况下，世界各国单独无法成功地应对日益增加的安全威胁，确保和平与稳定。

因此，鉴于现实，为了确保全面安全，我们高度重视在区域和国际层面通过联合采取打击恐怖主义和极端主义的措加强合作与伙伴关系，从而作为摆脱当前危险局面的切实方

法，消除其政治，军事和财政支持的因素。

在这个过程中，我们认为，基于联合国及其相关机构的关键参与和协调，对日益增长的恐怖主义和极端主义威胁的应对措施要有全面和深度的性质。

联合国全球反恐战略及其反恐公约，大会和安理会决议应成为共同打击恐怖主义和极端主义的基础。

不幸的是，我们正在看到世界战略竞争不断加剧，“冷战”的迹象清晰可见。

这种现实进一步削弱了国际社会应对全球挑战和威胁的共同努力，对世界秩序的根本基础和原则产生了不利影响。

因此，我想强调，塔吉克斯坦在打击恐怖主义，极端主义，激进主义以及其他时代威胁和挑战，如非法贩运毒品和武器，跨国有组织犯罪和网络犯罪等领域，是世界所有国家，国际和区域国际组织的天然盟友。

面对当今错综复杂和充满矛盾的国际环境，我们必须合作，而不是相互竞争和争夺霸权。

为了在应对我们这个时代的威胁取得理想的结果，有必要在相互信任的基础上建立各国安全部门和执法机构的密切合作和协调。

因此，塔吉克斯坦作为联合国积极参与者，坚持不懈地有效应对威胁和挑战，并继续朝着这个方向开展建设性的活动。

我们认为，加强与国际伙伴的广泛合作是落实 2016 年至 2020 年国家反恐怖主义和极端主义战略目标以及其行动计划中 12 个专题领域的重要因素。

对此，塔吉克斯坦正在独立国家联合体，集体安全条约组织和上海合作组织等区域组织框架内与合作伙伴开展了有针对性的合作。

我们将继续努力落实这些机构关于确保和平与安全的目标。

应当着重指出，近年来，中亚各国之间的关系已经有了新的发展和扩大的趋势。

这一趋势，中亚各国从质量上在安全领域的开展有效的合作和协调创造良好机遇。

塔吉克斯坦欢迎中亚各国关系中的这一发展趋势，并愿意朝着这个方向加强和扩大与所有邻国的合作。

值得指出的是，与联合国，欧洲安全与合作组织，欧洲联盟和其他伙伴联合举办此次会议再次表明，塔吉克斯坦充分准备与各级在打击和预防威胁及安全挑战保持合作。

尊敬的来宾，

自上个世纪 90 年代初以来，塔吉克斯坦共和国在国家主权建设的曙光降临之际，就已经成为了境外势力支持下的恐怖分子和极端分子实行破坏行为的目标地。

当时，国际恐怖主义和极端主义分子已经把我国转化为测试其致命力量和策划反人类阴谋的舞台。

然后，我们面临到和今天发生在伊拉克，叙利亚，也门和阿富汗的所发生的类似的悲惨事件。

当时我们面临了与今天在伊拉克，叙利亚，也门和阿富汗所有发生的悲惨事件。

这些破坏行为和他们背后煽动者真正的目标和计划，其根源是极端主义和恐怖主义思想，这包括——通过暴力和谋杀，向人们施加一种外来文化，用中世纪的思维观念在塔吉克斯坦创建一个伊斯兰主义国家。

由于内战，造成我国成千上万的人陷入混乱的局面，一百多万人流血，成为难民。

尽管如此，我们依靠富有的古老文化和文明，建立了广泛的对话平台，确保和平，稳定和民族团结。

塔吉克人民对于守护国家统一，保护文化和文明价值的勇气和献身精神，以及对于和平与建设性进程的意志力，使得内外部恐怖和极端分子的行为在塔吉克斯坦共和国刚刚独立的时候得以结束。

基于我们的维和经验，加上通恐怖主义和极端之一的残

酷斗争，我们坚决主张在国际公认的准则框架内采用和平的方式来解决现代矛盾和冲突。

尊敬的朋友们，

包括塔吉克斯坦在内的世界多国，历史上都有过痛苦的经历，过去的经历证明在打击敌对势力和全球威胁的斗争中，只能通过合作和联合行动的方式取得理想成功。

不幸的是，到目前为止，国际社会对于恐怖主义和极端主义还没有统一的定义。

我们认为，有效打击恐怖主义，极端主义，暴力激进主义，绝对不能实施“双重标准”的政策。

反之，“双重标准”这样的做法将会增强不可预测和更为可怕的形式和方式的出现，扩大这些危险威胁的地理范围。

恐怖主义和极端主义，既不认可国家的边界，也不承认国家的存在。

因此，如今恐怖主义和极端主义团体与激进的宗教，民族主义和其他犯罪团体合并，引发敌对和暴力，宗教，教派之间的流血和冲突，甚至和文明产生对抗。

我们应该严密关切恐怖分子和极端分子的行为，他们打着伊斯兰教名义的幌子，拉起人们对于伊斯兰教的传播的仇视和煽动对穆斯林的仇恨。

这样，当前世界上半以上的人口是伊斯兰教的追随者，他们在现代世界的发展中作出了显著的贡献，对他们的诽谤和亵渎可能会导致极为危险的后果。

因此，为了防止伊斯兰恐惧症，我们需要扩大和深化社会和文明之间的信任，宽容和相互理解，这会增加我们应对现代威胁和挑战的能力。

对此，我曾多次指出，并想再次强调，恐怖分子和极端分子没有祖国，没有民族，没有宗教，也没有信仰。

恐怖分子就是恐怖分子，他永远不可能成为“自己人”

或“外人”，“温和派”或“激进派”。

恐怖主义和极端主义的全球威胁，迫切需要对这两种概念制定和采用共同的和普遍接受的规范和方法

尊敬的各位与会代表！

今天，在世界局势风云变幻的环境下，我们所处地区的安全局势和面临的安全威胁也与日俱增。

我们国家基于地理位置的原因，处于应对现代挑战和威胁的最前沿。

众所周知，确保中亚地区的和平和稳定与阿富汗的安全局势密不可分。

塔吉克斯坦作为与阿富汗有着 1400 公里边境线的邻邦，对其安全局势不能坐视不理。

我们在上世纪九十年代就曾在包括联合国在内的不同国际场合多次强调解决阿富汗安全问题的重要性。

遗憾的是，某些政治家在单独会谈时却表示，这不是他们该解决的问题，是我们地区的事情。

此外，某些政治家还认为，问题的原因是该地区不同种族居民间的不和谐关系。

然而，时间有力地证明了我们当初的预判。由于政治上的疏忽，当时的地区问题已经演变成了全球性的安全威胁。

直到纽约发生了骇人听闻的“9·11 事件”，世界才被警醒，意识到这一问题的严峻性和迫切性。

但是，这一摧毁性的打击造成了全球性的创伤，想要预防它的发生已变得非常困难。

因为，当初阿富汗的塔利班组织只有来自 15 个国家的武装分子，而今天的“伊斯兰国”以及另一些恐怖组织的参与者已经来自全球超过 100 个国家。

据现有数据统计，目前活动在伊拉克和叙利亚境内的恐怖组织武装人员已达 10 万人。经过一系列打击行动，这些恐怖组织受到了重创。

而随之也产生了另一个问题——剩余的武装分子去向何方，与那些国家和组织有着联系？

令人担忧的是，他们中的一部分人已经或正在返回自己的祖国，并极有可能在那里成为各种危险的催化剂。

我们都曾经见证过这样的悲剧，即便人数不多的恐怖组织团伙都能够在数个欧洲国家实施恐怖袭击，造成人员伤亡和社会动荡。

需要指出的是，在针对叙利亚和伊拉克进行反恐行动之后，一些极端和恐怖团伙的成员转移到了阿富汗，使那里再度成为国际恐怖主义势力活跃的区域。

“伊斯兰国”、“基地组织”、“塔利班”等恐怖激进组织在阿富汗及塔吉克斯坦境内与阿富汗毗邻地区的活动越来越活跃，加之上述区域内的毒品贸易，令我国深感不安。

塔吉克斯坦支持国际社会在解决阿富汗问题过程中所做的努力。

我们认为在现有的各个对话和进程的框架下向阿富汗人民提供及时的援助是十分重要的，尤其是在其十年过渡阶段（2015-2024年）。

同时，我们认为，促进阿富汗的社会经济发展是维护其和平稳定的最有效手段。

因此，我们呼吁国际社会支持阿富汗重建，加大对其援助的力度，以改善其国内安全环境。

我想再次强调，仅靠武力手段是不可能战胜恐怖主义和极端主义的。

应当对滋生恐怖主义和极端主义的社会因素予以持续关注。

贫困、失业、教育水平低下、社会防御能力弱等因素促使该地区居民寻求以武力手段实现社会公正。

对此，发达国家应该在相关经济社会规划框架下对向有需要的国家予以更多经济、金融和技术支持给予更多的重

视。

尊敬的各位来宾，

促进极端主义和恐怖主义发展的因素之一是恐怖组织应用现代信息技术，尤其是广泛使用互联网，从而宣传极端主义思想，招募新成员，培训并鼓励他们从事破坏性行动。

因此，加强国际和区域合作，特别彼此互换关于追踪类似网站的有效方法和做法的信息，从互联网删除这些网址，并在这方面相互协助是打击网络犯罪成功的重要要素。

非法贩运毒品作为恐怖主义和极端主义融资的主要来源之一，是世界上最紧迫的问题之一。

与其斗争要求国际社会通过各种方法和手段立马联合采取和实行措施。

加强协调并向处在毒品扩散通道的国家提供协助是一项重要的任务和时代要求。

塔吉克斯坦深知这一全球性威胁，长期以来一直致力于打击贩毒活动。

自 1994 年以来，塔吉克斯坦执法和军事机构没收了超过 120 吨的麻醉品。

塔吉克斯坦共和国制定并通过了一项具有预防性特征的“国家禁毒战略”，其中涵盖双边，区域和多边合作领域及行动计划。

考虑到毒品贩卖与恐怖主义，极端主义和激进主义有着密切的关系，该战略同样旨在消除社会上这种现象出现的因素。

尊敬的各代表团团长！

各位与会人员！

在阐述自己观点的结尾，我想再次欢迎你们到访塔吉克斯坦，并祝福你们在今后的工作中取得成功！

我祝愿今天参加本次论坛的与会者在讨论和审议相关主题的过程中取得顺利。

我深信，今天会议的成果将有助于进一步发展共同打击恐怖主义和极端主义领域的合作，这旨在建立一个没有这些破坏性现象的世界并在未来展开新的合作。